



扫码关注
江苏文脉
公众号



陈卫新(左)、柯军(中)
和曲闵民在文脉空间对谈

江苏文化人,左手深耕右手播种 |

1

古朴的木质书架占满一面墙,成套的精美书籍整齐摆放,文脉空间书香四溢。

书架中间,摆着柯军的墨宝,写着“江苏文脉”四个大字,十竹斋的信笺、清雅的装裱、亲手篆刻的印章,无一不透露出他是个完美主义者。

一张小茶几、三把木质椅,书架前的空间是留给嘉宾们纵横古今的天地。茶几上摆放着一本精装版《说戏》,作者是柯军,设计师是曲闵民。它是年度“中国最美的书”,也是年度“中国好书”。它到底有多火?一个月前,江苏文脉公众号的《说戏》赠书活动,精选留言区100多条评论,字里行间都是网友们对昆曲、对传统文化的情愫。

来文脉空间的那天下午,微雨,柯军和曲闵民“撞衫”了。仿佛商量好了一般,两人都穿了深色的中式长衫,棉麻质地,透着质朴与古韵。柯军的中式外套内,是一件精神的西装,这种中西混搭在他身上浑然天成,毫无违和感。

柯军确实是个“细节控”,当天他提来两大包“装备”,精致的砚台、粗细不一的毛笔,还有他亲手为“江苏文脉”篆刻的印章,就连印泥都特地带来了正红和朱红两种颜色。

2

“文质彬彬,含情脉脉”,江苏文脉,流淌在江苏人的骨子里,流露在不经意的举手投足间。

“江苏是一个有文化土壤的地方。”著名室内建筑师、南京观筑历史建筑文化研究院院长陈卫新说。

“江苏是南北交融的地方。江苏的土

壤,就是文人的天地,是文脉的空间,能够包容一切,让文化人有自由创作的空间。”

著名昆曲表演艺术家、江苏省戏剧家协会主席柯军说,江苏是文化高地,在这里,文人艺术家相互包容、互相学习。

一方水土养一方人,作为土生土长的南京人,著名书籍设计师、江苏凤凰美术出版社编辑曲闵民说,江苏人的包容性,从省会城市南京可以看出来。“南京是一座文化重镇,作家、戏曲演员,不同领域的文人,在这里彼此相互包容。”

“我们认为,我们要做的事有两个方面,一是深耕,一是播种。”陈卫新说,江苏的文化人,需要做的是左手深耕,右手播种。如何理解?他解释说,深耕,是整理以前的经典;播种,是播撒下时代的种子,让当下人更多地接受经典,促进经典的提升。

3

什么是文脉?三位嘉宾给出了自己的答案。

“文脉,我理解为一个流动的概念。”陈卫新说,江苏有两条大动脉:长江和运河。运河贯通南北,串起了徐州、江淮、苏南不同的地域文明,长江则是一个生态化的串联。“江苏河网密集,有很多细微的河流和支流。江苏文脉,也是一个网状的脉络。”

在柯军眼里,文脉是“碰撞”“对话”。文脉传统汲取了当代的养分,进行创新,流动起来。他说,“没有创造,那些过去的遗产,就只是静止的状态,而不是流动的。”

文脉是传承,是创新。陈卫新说,其实传承也是创新的一部分,不同的时代背景谈继承,本身就会产生新意,因为社会环境、文化发展趋势不一样。

4

作为江苏文脉的载体,文脉空间怎么做?三位嘉宾给出了建议。

陈卫新认为,文脉空间要做成“流动的文化客厅”,在全省流动起来,在各个城市、乡镇之间互动,把江苏文脉的概念传播出去。“话题、地点,要鲜活的、流动的,做好传承和创新。”

不仅流动起来,文脉空间还是非常灵动的,线上线下互动,搭建专家学者与公众互动平台。

柯军说,文脉空间应该立一个小目标:十年后,江苏文脉一定是一个更加国际化概念,国际文化在文脉空间交流、传播。

惊喜

他们在文脉空间留下墨宝和手印

对谈结束,三位嘉宾意犹未尽,特意给文脉空间留下墨宝。

当大武生走下舞台,泼墨提笔挥毫,潇洒自若,一样的苍劲有力。柯军题写扇面,并盖上亲自篆刻的“江苏文脉”大印。

陈卫新提笔写下:“文质彬彬,含情脉脉”和“江苏文脉”,笔走龙蛇。

三位嘉宾都在文脉空间留下了自己的手印。他的手,挥洒舞台气象万千;他的手,演绎空间变化无限;他的手,缔造世界最美的书。

柯军洗去红色印泥,将大印直接落在掌印旁边,为“江苏文脉”留下了金色注脚。

流长。

公号上线两年多以来,会聚超强“导师团”阵容。正在编纂《江苏文库》的专家学者,江苏文史界各领域的名家大师……

在众多专家学者的指点下,我们已推出265篇原创文章,包含多个系列专题。原创图文,创意手绘,精彩短视频……篇篇原创,精彩刷屏,吸粉无数。

未来,文脉君将给超强“导师团”分别发去邀请函,请他们到文脉空间来坐一坐。

文脉君给自己打个小广告 |

为了保存我们的集体记忆,“江苏文脉整理与研究工程”正悄然进行。这是江苏有史以来规模最大,也是全国同类工程中规模最大的文化工程。从2016年开始,计划历时10年,编辑出版3000册左右《江苏文库》。

左手传承,右手传播。江苏文脉整理与研究工程办公室和现代快报联合推出“江苏文脉”微信公众号。

《今天,南京戴上了王冠!》会聚多位作家、学者对“世界文学之都”南京的情结,刷

屏朋友圈;

《常州神秘园林被遗忘300多年,美国学者远隔重洋带来惊人发现》将一座消失的园林重新带入人们的视线,令粉丝们叹为观止;

《害羞,一千五百岁的我结果子了》“公开”六朝松日记;

《趁85岁的TA大修前,快来“东方最美校园”打卡》掀起南师学子回忆杀……

文学、名人、美食、建筑,江苏文脉源远



三位嘉宾在文脉空间留下了手印